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Постановка проблеми. Конкурентоспроможність підприємства визначається конкурентними 
перевагами (як власними, так і суперників), основною характеристикою яких є рівень їх стійкості. 
Здатність суб’єкта агробізнесу зберігати переваги протягом тривалого часу напряму залежить від 
рівня невизначеності його внутрішнього та зовнішнього середовища. Водночас умовою 
довготривалого утримання вигідних конкурентних позицій підприємства є достатній рівень 
ефективності, яка залежить від випадковості та непередбачуваності природно-кліматичних умов, 
кон’юнктури ресурсних ринків і ринків сільськогосподарської продукції, політики держави тощо. Дія 
невизначеності зумовлює виникнення ризиків сільськогосподарського товаровиробника, які прямо або 
опосередковано впливають на його конкурентоспроможність. Враховуючи зазначене, забезпечення 
конкурентоздатності сільськогосподарських підприємств передбачає формування та імплементацію 
дієвої системи ризик-менеджменту, що має забезпечити мінімізацію негативних впливів 
підприємницького ризику. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління ризиками 
сільськогосподарських товаровиробників останніми роками набуло значної популярності. Вагомий 
внесок у розвиток вітчизняної ризикології належить Г. І. Великоіваненку та В. В. Вітлінському [1], 
В. М. Гранатурову [2], С. М. Ілляшенко [3] та ін. Системні дослідження з питань ризиковості 
сільськогосподарського виробництва знайшли відображення у працях вітчизняних науковців, зокрема 
В. А. Кардаша [4], А. П. Минки [6], С. І Наконечного та С. С. Савіної [7], В. В. Чепурка [13] та ін. 
Основними напрямами їх досліджень були ідентифікація ролі ризик-менеджменту в управлінні 
конкурентоспроможністю підприємства; систематизація ризиків сільськогосподарських 
товаровиробників та їх факторів; методичні підходи до кількісного оцінювання ризиків; обґрунтування 
системи заходів управління ризиком. Відносно малодослідженими є особливості управління 
конкурентними ризиками підприємств, які вивчали М. В. Леднев [5], Є. М. Смирнов [11], В. В. Холод 
[12]. Враховуючи цінність наукових доробок перелічених та інших вчених-економістів, слід однак 
підкреслити необхідність поглибленого вивчення ролі ризик-менеджменту в управлінні 
конкурентоспроможністю суб’єктів бізнесу та подальшої адаптації існуючих підходів управління 
ризиком до особливостей діяльності сільськогосподарських підприємств. 

Постановка завдання. Об’єктом дослідження є процес управління ризиками 
сільськогосподарських підприємств. Предметом дослідження визначено теоретико-методичні 
положення ризик-менеджменту у сільськогосподарських підприємствах. Метою дослідження є 
обґрунтування особливостей управління ризиками сільськогосподарських підприємств у контексті 
забезпечення їх конкурентоспроможності. Завданнями дослідження визначено: 1) оцінка ролі 
управління ризиками у забезпеченні конкурентоспроможності підприємства; 2) обґрунтування 
методики оцінювання ризиків підприємств агробізнесу; 3) розробка інструментарію управління 
основними ризиками виробників сільськогосподарської продукції.  

Виклад основного матеріалу дослідження. В основі ризиків лежать непередбачувані 
випадкові коливання результатів господарської діяльності підприємства. Ризик зниження рівня 
конкурентоздатності пов’язаний із ризиками: 1) втрати власних конкурентних переваг; 2) формування 
та утримання переваг конкурентами; 3) зниження ефективності. Кількісно конкурентні переваги 
відображаються у формі показників господарської діяльності, значення яких мають бути кращими, ніж 
у конкурентів. Що ж стосується ефективності діяльності підприємства, то важливим є збереження 
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результативних показників господарювання на достатньому для забезпечення 
конкурентоспроможності суб’єкта бізнесу рівні. Чим більшим розмахом варіації характеризуються 
показники, які є формою прояву конкурентних переваг та ефективності, чим більш ймовірними є їх 
коливання у негативний для підприємства бік, тим вищий ризик зниження конкурентоспроможності. 
Випадкові коливання показників господарської діяльності пропонується розділяти на такі, що 
спричинені або діями конкурентів, або іншими чинниками. Ризики втрати конкурентних переваг через 
невизначеність поведінки суперників належать до конкурентних ризиків, а всі інші – до господарських 
(рис. 1).  

 
 

Рис. 1. Види ризиків, які визначають рівень конкурентоспроможності підприємства 
Джерело: власна розробка 

 
Комплекс заходів зі скорочення негативних впливів ризиків формує систему ризик-менеджменту, 

що передбачає здійснення цілеспрямованого впливу на фактори ризику. Однак безпосередньому 
впровадженню конкретних заходів управління ризиками має передувати їх діагностика – якісний 
аналіз – та кількісна оцінка. Якісний аналіз ризиків підприємства полягає у виявленні ризиків, які 
мають вплив на результативність його господарської діяльності, із подальшою ідентифікацією джерел 
їх формування – факторів ризиків. Оскільки заходи ризик-менеджменту зазвичай потребують 
інвестування коштів, важливо визначити, які із ризиків найбільш значущі для суб’єкта господарювання, 
що здійснюється на основі результатів кількісного оцінювання.  

Ключова відмінність господарських та конкурентних ризиків полягає саме у можливості їх 
числового вимірювання. Зокрема оцінка господарського ризику пов’язана із кількісним описанням 
розмаху варіації результативних показників ефективності і конкурентоспроможності та ймовірності їх 
коливань у негативний для підприємства бік, для чого широко використовуються методи 
статистичного аналізу динамічних рядів. Водночас поведінка конкурентів практично не піддається 
математичному описанню, а спроби оцінити ймовірність формування переваг конкурентами 
характеризуються високим рівнем суб’єктивізму та ненадійності. Оскільки виділити найбільш вагомі 
ризики конкуренції на основі результатів їх кількісного оцінювання дуже складно, а впливати на дії 
суперників неможливо, основним напрямом управління конкурентними ризиками має стати 
безперервне оновлення джерел конкурентоспроможності шляхом створення майбутніх конкурентних 
переваг. Це знизить чутливість підприємства до: 1) можливості імітації переваги конкурентами; 
2) формування суперниками нової переваги; 3) втрати цінності переваги для споживача.  

З огляду на те, що формування майбутніх конкурентних переваг є питанням не ризик-
менеджменту, а стратегічного управління конкурентоспроможністю, традиційний інструментарій 
управління ризиками у дослідженні слід розглядати у межах зниження виключно негативної дії 
господарських ризиків.  
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Найбільше дискусій серед дослідників виникає у сфері кількісного вимірювання ризику. На 
основі теоретичного аналізу природи останнього встановлено, що у процесі кількісної оцінки 
господарського ризику необхідно враховувати такі його характеристики:  

1) форму прояву ризику у вигляді показника, узагальнюючого варіацію результатів діяльності, у 
ролі якого рекомендується використовувати семикомпонентний коефіцієнт ризику [13, с. 172–214];  

2) міру вагомості (значущості), що враховує потенційні втрати від ризику. Її пропонується 
оцінювати на основі коефіцієнтів еластичності рівня рентабельності, які відображатимуть, на скільки 
відсотків зменшиться рівень рентабельності, якщо показник пов’язаний із дією ризику, скоротиться на 
1 %.  

Наразі однією із найбільш вживаних є методика оцінки ризику запропонована Б. Боемом [14], 
згідно із якою показник ризику визначається як добуток ймовірності настання ризикової події та 
можливих втрат. Адаптуючи цю методику до вищевикладеної логіки, у ролі міри ризику використано 
коефіцієнт ризику, який визначатиметься як зважений семикомпонентний коефіцієнт: 

iii
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За результатами кількісного оцінювання, а також із використанням шкали коефіцієнта ризику, 
визначеної за допомогою методу імітаційного моделювання (до 0,056 – низький рівень ризику; 0,057–
0,100 – помірний; 0,101–0,147 – середній; 0,148–0,208 – підвищений; вище 0,208 – високий рівень 
ризику), здійснюється порівняльна оцінка господарських ризиків та їх ранжирування. Перевагою 
окресленого методичного підходу є використання кількісних, а не якісних методів оцінювання, точність 
яких значно вища через відсутність суб’єктивізму експертних оцінок. Запропоновану методику 
реалізовано на прикладі оцінки господарських ризиків виробників зернових і зернобобових та 
соняшнику (табл. 1). З даних таблиці 1 видно, що найбільш істотним для виробників зернових і 
зернобобових є ризик зниження питомої ваги реалізованої продукції, а для виробників насіння 
соняшнику – зниження ціни. 

Таблиця 1 
Результати оцінки ризиків зниження рівня врожайності, ціни та частки реалізованої 

сільськогосподарської продукції у підприємствах України 
 

Вид ризику 

Показник 

Рівень 
ризику 

семикомпо-
нентний 

коефіцієнт, 

7
K  

коефіцієнт 
еластичності, 

E  

коефіцієнт 
вагомості,   

рівень 

ризику, R  

1 2 3 4 5 6 

Зернові та зернобобові 

Зниження врожайності 0,16 154,8 0,08 0,01 низький 

Зниження ціни 0,14 40,5 0,02 0,00 низький 

Зниження частки 
реалізації 

0,21 2006,0 1,00 0,21 високий 

Соняшник 

Зниження врожайності 0,09 66,1 0,20 0,09 помірний 
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продовження табл. 1 
1 2 3 4 5 6 

Зниження ціни 0,19 56,7 0,17 0,19 підвищений 

Зниження частки 
реалізації 

0,04 331,0 1,00 0,04 низький 

Примітка: коефіцієнт еластичності визначено на основі даних про рівні врожайності, продуктивність 
тварин, цін та часток реалізованої продукції у 2013 та 2014 р. 

Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України [8; 9]. 

 
Після оцінки ризиків та виділення найбільш вагомих із них підприємство розробляє та 

обґрунтовує систему заходів з управління ними. Залежно від результатів ранжирування ризиків 
підприємство може: 1) відмовитись від подальшого впливу на фактори ризику (якщо його рівень 
низький); 2) відмовитись від ризику (якщо його рівень високий); 3) знизити ризик; 4) ухилитись від 
ризику шляхом його передачі. У ризик-менеджменті здебільшого використовують два останні способи 
управління (табл.  2).  

Таблиця 2 
Основні інструменти управління ризиками у сільськогосподарських підприємствах 

 
Інструмент 
управління 

Захід ризик-менеджменту Особливості інструменту управління ризиками 

Зниження ризику 

Горизонтальна 
диверсифікація  

Галузева диверсифікація 
Додаткові витрати на збір/купівлю інформації про 
нові галузі та на їх освоєння. 

Продуктово-асортиментна 
диверсифікація 

Вирощування культур, що характеризуються 
оберненим кореляційним зв’язком рівнів 
врожайності, цін. 

Оптимізація 
виробничих 
процесів 

Використання технічних та 
технологічних засобів, які знижують 
варіабельність показників діяльності. 

Сучасна техніка, зрошення, оптимізація раціону 
годівлі, превентивні огляди тварин та 
обслуговування техніки тощо. 

Використання мінімуму ризику як 
критерію оптимізації господарських 
процесів. 

Заміна детермінованих моделей оптимізації 
діяльності на стохастичні. 

Мінімізація ризиків несвоєчасності 
проведення сільськогосподарських 
робіт.  

Мережеве планування послідовності виконання 
сільськогосподарських робіт. 

Фінансування 
ризику 

Формування резервних фондів 
фінансування втрат від ризику. 

Можливе застосування інструмента на засадах 
сільськогосподарської обслуговуючої кооперації. 

Передача ризику 

Страхування  

Страхування врожаю, тварин. Врахування співвідношення витрат на 
страхування та потенційних втрат шляхом 
оптимізації площі застрахованих посівів та/або 
частки застрахованого поголів’я. 

Страхування доходів від врожаю, від 
продукції тваринництва. 

Інтеграція  

Вертикальна інтеграція. 
Більш доступними стають такі інструменти ризик-
менеджменту як галузева диверсифікація, 
хеджування. 

Сільськогосподарська обслуговуюча 
кооперація. 

Розподіл ризиків (особливо ринкових) між 
членами кооперативу. 

Хеджуванн 

Ф’ючерсні контракти. 
Встановлення ціни продажу із правом 
скористатись сприятливою кон’юнктурою. 

Форвардні контракти. Обов’язкове виконання контракту. Довіра сторін 
угоди. Опціони. 

Джерело: власна розробка 

 
До найбільш дієвих інструментів ризик-менеджменту, які властиві сільськогосподарським 

підприємствам, належать страхування врожаю та тварин (доцільно застосовувати положення теорії 
ігор); врахування ступеня та напряму кореляції рівнів врожайності різних сільськогосподарських 
культур, що дасть можливість перекрити недобір врожаю однієї культури додатковими обсягами 
інших; мережеве планування сільськогосподарських робіт методом PERT; вертикальна та 
горизонтальна інтеграція тощо. 

Висновки з проведеного дослідження. Рівень конкурентоспроможності підприємства напряму 
залежить від його здатності знижувати негативні впливи підприємницьких ризиків, які виникають у всіх 
сферах господарської діяльності. Ризики суб’єкта господарювання формуються під дією 
невизначеності його зовнішнього та внутрішнього середовища і включають господарські та 
конкурентні ризики. Через складність кількісного оцінювання та неможливість впливати на дії 
конкурентів, негативні ефекти від ризиків конкуренції нівелюються тільки через активність 
господарюючого суб’єкта у напрямку формування майбутніх конкурентних переваг. Управління ж 
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господарськими ризиками передбачає їх якісний аналіз, кількісну оцінку та вибір й імплементацію 
заходів ризик-менеджменту.  
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